

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1878 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Parlamentul s'a închis

După o scurtă sesiune, împovărată de acte compromiţătoare pentru guvern. Parlamentul s'a închis. Pe dealul Mitropoliei va fi până la toamnă linişte. Creaţiunile teroarei administrative şi ale bătei electorale vor părăsi de acum Bucureştii, pentru că nu vor mai încasa diurne de şedinţe. Deputaţii făcuţi, dar nu aleşi, ai d-lui general se vor împrăştia pe la vetrele lor, pentru ca prin a lor prezenţă să s'ormonească din nou otrava sufletelor încărcate de revolta fărădelegilor electorale.

Parlamentul a luat vacanţe. Eroii circuitului din dealul Mitropoliei vor pleca deci să se odihnească după uriaşa activitate prestată în trecuta sesiune parlamentară, care a dat dovadă că un guvern ajuns la putere în felul celui de azi, nu poate trăi.

O simplă reprivire asupra activităţii de până acum a actualei stăpâniri face dovada completă a afirmaţiei de mai sus. E de prisos să mai amintim surprinzătoarea veste, prin care ţara a luat cunoştinţă de incredinţarea d-lui Averescu cu formarea guvernului. Se cunoaşte prea bine apucătura cu care Janus-ul din fruntea fripturiştilor şi-a înscris numele în istoria murdărilor politice ale Ţării Româneşti.

Au urmat apoi alegerile, pentru ca după un ruşinos şi compromiţător pact cu minorităţile naţionale ale ţării, poetul dela Ciucea să arunce odiul tuturor sufletelor româneşti asupra guvernului, care l'a incredinţat cu conducerea departamentului internelor. Nu mai vorbim de campania electorală cu care ministrul-poet a bătut recordul abuzurilor, teroarei şi fărădelegii, pentru ca din sângele ţăranilor români să-şi scoată un parlament în felul

cum s'a legat prin pact şi a promis saşilor şi ungarilor.

Validările ştim cum s-au făcut. După ce maşina computerului electoral a scos, împotriva voinţei ţării, pe reprezentanţii ei în Parlament, era natural ca cei ajunşi pe băncile de deputat să-şi facă de cap. S-au validat ele pe ele toate acele figuri cari fac azi cinste d-lui Goga şi d-lui general, dar ţara o fac de răs şi de ruşine. Parlamentul a fost transformat într'o arenă de debut al bătauşilor

spre satisfacţia şi plăcerea Neroni-lor de pe banca ministerială. În schimb ţara a fost lăsată să-şi continue drumul spre mizerie şi rău.

Deviza de „muncă, cinste şi legalitate” scrisă pe chipul d-lui general a fost înlocuită cu o nouă inscripţie: nu loviţi, nu atacaţi, ca hoţii din ascunzăturile pădurilor ci bateţi şi jefuiţi pe faţă. Şi-n numele acestei lozinci guvernul şi parlamentul său şi-au continuat activitatea în întreg cursul sesiunii parlamentare, care s-a încheiat cu sporierea diurnelor pentru eroii cari eri au intrat în vacanţe.

## Hotărârile partidului ţărănesc

Comitetul central executiv al partidului ţărănesc întrunit în zilele de 10 şi 11 Iulie, sub preşedinţia dlui Ion Mihalache, a luat următoarele hotărâri:

1. Având în vedere propunerea de fuziune făcută de Partidul Naţional în a-junul campaniei electorale şi răspunsul dat de partidul ţărănesc la acea dată, prin care ideia fuziunii era aprobată în principiu, rămânând ca examinarea execuţiei ei să se facă după alegerile generale, partidul ţărănesc crede că este momentul ca fuziunea să fie realizată. În acest scop, în cazul când Partidul Naţional va fi de aceeaşi părere, delegaţia permanentă a partidului ţărănesc este autorizată a preciza condiţiile împreună cu conducerea Partidului Naţional, în termenul cel mai scurt posibil.

D. Ion Mihalache a fost autorizat să conducă discuţiile în această privinţă, cu reprezentanţii partidului naţional.

2. În chestiunea alegerilor partiale, ce vor avea loc, s'a hotărât a se da lupta în toate părţile, atât la Cameră cât şi la Senat.

3. Congresul general al partidului ţărănesc se va ţine la Bucureşti în zilele de 24, 25 şi 26 Oct. 1926. Delegaţiunea permanentă va elabora programul complet al lucrărilor congresului.

4. Chestiunea dezideratului exprimat de organizaţia provincială din Basarabia, de a se retrage din parlament deputaţii de origine basarabeană, aleşi în judeţele de peste Prut a fost amânată.

5. În locul de membru al delegaţiei permanente, devenit vacant prin demisiunea d-lui G. Bogdan-Duică, a fost ales d. N. Ghiulea, profesor la Universitatea din Cluj.

6. Comitetul executiv central dezaproabă atacurile aduse prin ziarul „Cuvântul” de către d. Gh. Bogdan-Duică, contra dlui G. Stere, ca fiind şi nedrepte şi protivnice interesului partidului ţărănesc. Actul dlui Gh. Bogdan-Duică este cu atât mai de neînţeles, cu cât d-sa ca fost membru al delegaţiunii permanente, era în măsură să ştie că întreaga acţiune desfăşurată de conducerea partidului ţărănesc, a fost dusă cu consimţământul întregii delegaţii permanente — inclusiv d-sa — imputerniciă de comitetul central executiv.

Suveranul a semnat decretul nouilor miniştri. D-l G. Meissner, a fost numit ministru la departamentul de lucrări publice. D-l I. Petrovici, titular la ministerul instrucţiunii şi d-l M. Berlescu, actualul subsecretar la interne, a fost numit ministru de industrie şi comerţ.

Marţi seara regele a sosit în Capitală. El a primit jurământul nouilor miniştri d-nii Petrovici, Meissner şi Berlescu, apoi comisiunile Camerei şi Senatului, cari au prezentat Suveranului adresele de răspuns la mesajul Tronului, iar astăzi a plecat în străinătate.

## Declaraţia Partidului Naţional la discuţia la mesaj.

În numele Partidului naţional s'a citit la Cameră şi Senat următoarea declaraţie:

Partidul Naţional nu poate lua parte la discuţiunea unui mesaj care nu conţine o indicaţiune din partea guvernului cu privire la gravele probleme de Stat cari sunt la ordinea zilei. Totuşi regăsind iarăşi în acest mesaj tradiţionalul apel la unirea tuturor forţelor, Partidul Naţional crede de datoria sa de a-şi spune cuvântul asupra situaţiei politice.

Alegerile prezidate de guvernul Averescu au însemnat, prin urgia fără precedent deslănţuită asupra întregii ţări, desfiinţarea însăşi a tuturor drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, dobândite prin lungi lupte de întreaga lume civilizată şi înscrise formal în Constituţia noastră.

Dacă acest atentat nu a avut de pe acum consecinţe catastrofale, aceasta se datoreşte exclusiv cuminţeniei poporului nostru şi atitudinii calme şi patriotice a partidelor de opoziţie.

În adevăr este fără exemplu în ţările civilizate ca partidele politice cari reprezintă imensa majoritate a voinţei poporului să fie sistematic ostracizate şi supuse celor mai revoltătoare ilegalităţi; să se întrebuiţeze chiar armata ţării în contra lor; să se meargă până a împrăştia tipărituri apocrife, cu caracter subversiv, în scopul de a le compromite — şi totuşi aceste partide să găsească în patriotismul lor destulă răbdare şi tărie sufletească pentru a nu se îndepărta dela cea mai strictă legalitate.

Dar, dacă întrebuiţarea armatei în luptele politice constituie o crimă de stat, cazul dela Hunedoara, unde chiar soldaţii au refuzat de a trage în săteni, dovedeşte că această crimă a început să-şi producă efectele.

Partidul Naţional, adânc îngrijorat de consecinţele acestui sistem politic, înţelege sa sublinieze contribuţia reală în opoziţie cu guvernul pe care Partidul Naţional a adus-o şi e hotărât să o aducă la menţinerea ordinii în Stat.

Partidul Naţional, păstrător al sfintelor principii naţionale, înscrise prin sângele înaintaşilor săi în istoria ţării, nu se poate opri de a-şi arăta toată revolta sufletească în faţa modului în care, pentru meschine interese electorale ale unui guvern fără de exemplu de slab, s'a pus în practică cartelul cu partidul maghiar.

Sofismele politice se sfarmă în faţa conştiinţei ultragiutate a tuturor românilor.

Făcând aceste dureroase constatări Partidul Naţional socoteşte că nu este de mirare dacă guvernul Averescu a venit la cărmă contra voinţei ţării, în contra spiritului Constituţiei, prin combinaţiuni oculte, că nu are nici autoritatea morală nici independenţa politică, nici posibilitatea materială de a corespunde situaţiei extrem de grele în care se află ţara.

În adevăr, constatăm, că după trei luni de cărmuire, guvernul pentru rezolvirea problemelor vitale, care nu suferă nici o întârziere, — ca stabilizarea monedei şi ajutorarea agriculturii — mărturiseşte în mod public, prin Mesaj, nepregătirea şi incapacitatea sa, cerând termen de gândire până la toamnă. Insusi proiectul de răspuns la Mesaj al Adunării Deputaţilor constată situaţiune îngrijorătoare.

La activul guvernului se poate doar semnala faptul deosebit de grav că sporurile prevăzute pentru funcţionari în buget, pe ziua de 1 Iulie nu se pot achita din motive necunoscute.

În aceste condiţiuni Partidul Naţional se crede dator a afirma încă odată, cu acest prilej, în faţa Ţării, că numai în revenirea grăbnică la un regim realmente constituţional şi democratic poate constata salvarea Statului din situaţiunea inextricabilă în care se află, că negaţiunea sistematică şi preconcepută a adevărurilor politice şi economice celor mai elementare nu poate înălţura cu nimic suferinţele reale ale tuturor claselor sociale ale acestui neam şi îşi îndreaptă, adânc mâhnit şi îngrijorat, cugatul său credincios către făuritorul României întregite.



Economice

Situația agricolă în Ardeal.

După ultimele rapoarte primite la direcția statistică agricolă din Ministerul Agriculturii și Domeniilor...

Lucrările agricole se fac în general cu multă activitate: se prășește porumbul, sfecla, cartofii...

Sărea vitelor se prezintă și aici foarte bine, având deosebită hrană suficientă.

Prețul muncilor agricole variază după regiuni: 60-150 lei ziua cu brașul...

Sedința Camerei de comerț

No. 2355/1926.

INVITARE

Se ședința Consiliului de Administrație al Camerei de comerț și de Industrie Brașov...

Ordinea de zi:

- I. Comunicări prezidiale. II. Raport asupra alegerii de senatori și speselor ocazionate de aceasta...

Brașov, 7 Iulie 1926. Președintele Camerei: 551 1-1

Căsuță și stăpânbuc. Gazeta Transilvaniei cel mai vechi ziar românesc.

Mica publicitate

Lucrători de pădure

la metri șteri caută d-l IOAN BULIGA AZUGA-PRAHOVA 493 8-10

RESTAURANTUL GĂRII-MARI BRAȘOV

ANGAJEAZA bun cafe-giu sau cafegeoaică, bufetar, bufetară și econom vrednic; FETE pentru a vinde ciocolată, cornuri, prăjituri și băuturi pe peron și prin sălile gării.

942 2-3

Caut loc ca spălătoreasă sau alt lucru cu ziua. Ana Marton, Strada Petrișiei 19. 552 1-1

Domnișoară pentru birou cu cunoștința limbii maghiare și germană se caută. Adresa la ziar. 544 1-1

Apa amară „BREAZU” aprobată de Consiliul sanitar superior este mai ieftină decât apele similare streine cu 50-60%. Se poate căpăta în toate farmaciile și prăvăliile de coloniale cu 30 Lei sticla.

E. O. & L. THEIL BRAȘOV. 543 2-0

Casa de fer și mai multe Triouri pentru treerat cereale sunt de vânzare la Magazinele Generale și Antrepozitele pentru Ardeal S A Brașov, Strada Gării 45. 533 4-0

CINEMA APOLLO. La cererea generală estezi mai intereză filmul.

Calea spre secădere. Anonul fericiat și suferința: Film la 7 sece noct.

Angelo-Ferrari. Cu începerea de la 18 Iulie. Armele vechiază. Glauca Toné e Reanțăto man la film

Oficiul Public de Plasare din Brașov

str. Sft. Ioan 25. Telefon 385

Caută ocupație: 1 bratar, 1 cenzornic, 1 cizmar, 4 croitorii de bărbați, 3 electricieni, 1 fierar...

2 caseiște, 1 contabil ajutor, 1 corespondent rom. franț., 2 funcționari, 1 supraveghetor, 2 vazătoare, 1 vânzător colonial.

Bibliografie. Au apărut în editura „Cartea Românească”: D alogari populare pentru serbări școlare și sezători, de Paetelimon Diaconescu, prețul lei 25. Primul ajutor medical în ac-

cidente, boli repezi și boli on-lipatoare, Ediția V. de dr. V. Teodora, prețul lei 40. „Apostolii” comedie în 3 acte de Liviu Rebreanu, prețul Lei 30. „Stropi de rouă”, Ed. II. de V. Militaru, prețul Lei 35. De vânzare la principalele librării din țară.

Publicațiune de licitație

Pentru lucrările în curs dela școala primară de stat No. 2 din Satulung ale căror devize au fost aprobate de autoritatea superioară, se publică licitație cu oferte închise, care se va ține la 29 Iulie a. c. ora 3 p. m. precis și anume:

- a) Construirea unei latrine noi-b) Construirea unei pivnițe 4x5. c) Reparații de tinciu la edificiul școlii, repararea buranelor, spoitul saelor de învățământ și al edificiului întreg și exterior.

TEATRUL NAȚIONAL (Apollo)

Joi 15 Iulie N. LEONARD va juca în PERICOLA

Operetă în 3 acte de OFFENBACH. In rolurile principale: N. Leonard, G. Timica, Stella Andreescu, S. Dobrescu. etc. Mare orchestră, mare balet, cor. Maestru de orchestră: H Schwartzman.

CINEMA MODERN

15 Iulie va rula splendidul film

Dorința bărbaților

cel mai frumos, cel mai oicant și cel mai modern film în 7 acte. In rolul principal: Viola Dana.

INVIEREA

cu Lya Mara.

SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR, GARA BRAȘOV

VALABIL DELA 15 MAIU 1926.

Sosirea la Brașov.

Table with columns: From (Dela București, Dela Oradea-Mare, Dela Arad), Train type (Acceleratul, Personal), and Time (ore, min).

Plecarea din Brașov.

Table with columns: To (Spre București, Spre Oradea-Mare, Spre Arad), Train type (Personalul, Expresul, Acceleratul), and Time (ore, min).

Table with columns: From (Dela Sf. Gheorghe și Brețcu, Dela Madefalău, Dela Făgăraș, Dela Sibiu), Train type, and Time.

Table with columns: To (Spre Sf. Gheorghe și Brețcu, Spre Madefalău, Spre Făgăraș, Spre Sibiu), Train type, and Time.

Table with columns: From (Dela Zărnești), Train type, and Time.

Table with columns: To (Spre Zărnești), Train type, and Time.

Trenul de plecare BRAȘOV-BUCUREȘTI începe la 15 Iulie pe timpul sezonului de vară. Plecarea din Sinaia la ora 7:30. Plecarea din BRAȘOV la ora de 19:35. Plecarea din SINAIA la ora 19:45.

Advertisement for Franck coffee. Text: Intrucât vechea noastră cutie Franck a fost bine imitatată de mai multe ori, furnizăm Veritabilul Franck in Cutii... HEINRICH FRANCK SÖHNE S.A.R. BUCUREȘTI-BRAȘOV.

# Comunicări făcute la Cameră

Mizeria din orfelinatul din Predeal. — Chestia consiliului comunal din Braşov. — Imprumutul din Italia.

În şedinţa de ieri dimineaţă a Camerei s'au făcut câteva importante comunicări de către membrii opoziţiei, cari au rămas însă fără răspuns din partea băncii ministeriale.

D. V. V. Haneş a adresat o interpelare d-lor miniştri de instrucţie şi cercetiri sociale în privinţa stării de mizerie în care se găseşte orfelinatul de fete dela Predeal.

D. Haneş a zugrăvit starea de mizerie a localului, lipsa sobelor pentru timpul iernii, murdăria scandalosă de acolo. A reţut apoi că din pricina hranei insuficiente, orfanii sunt complet anemici şi predispuşi la tuberculoză.

Seabia face ravagii, după raportul unui medic. Din cauza melancoliei sânilor, în timpul iernii, cele mai multe orfane prezintă degerături.

D. Haneş a cerut măsuri urgente pentru îndreptarea răului şi sancţiuni pentru cei vinovaţi de această stare de lucruri.

D. Aurel Dobrescu a cerut să se ia măsuri ca, consiliul comunal din Braşov să fie pus în funcţiune.

D. dr. Aurel Dobrescu a cerut ministrului de interne să confirme primar al Braşovului pe d-l VOICU NIŢESCU, ales de acel municipiu, reparându-se astfel o nedreptate seculară, când un oraş de veche aşezare românească a fost statornic condus de saşi şi ungari.

D. I. Buzdugan a cerut guvernului să se acorde credite pentru strângerea recoltei din Basarabia, care anul acesta este foarte bună.

D. I. Florea — Satu Mare a cerut ministrului de interne să reintegreze pe mii de funcţionari „detashaţi” ilegal, adică puşi pe drumuri, cu ocazia alegerilor.

D. Sever Dan a întrebat pe ministrul de finanţe asupra condiţiilor şi destinaţiei împrumuturilor realizate de guvern în Italia şi cere ca ele să fie întrebunţate pentru achitarea datorilor interne.

D. Vintilă Brătlanu a anunţat o interpelare asupra condiţiunilor în care s'a făcut împrumutul din Italia.

D. D. R. Ioanişescu a anunţat şi d-sa o interpelare asupra acestui împrumut.

D. Madgearu a spus că dată fiind importanţa chestiunii, cere ca ea să fie discutată în şedinţa de după amiază.

D. Aurel Vlad a cerut acte privitoare la aplicarea reformei agrare în Ardeal.

D. Graub Focşani a anunţat o interpelare în chestia abuzurilor electorale săvârşite de prefectul jud. Putna.

# Sporirea diurnelor parlamentarilor

Atitudinea opoziţiei

În şedinţa de ieri dim. a Camerei s'a luat în discuţie proiectul de lege pentru sporirea diurnelor.

D. Lazar Popescu, majoritar spune că se miră că presa democratică combate acest spor, când ea este un postulat al democraţiei. Căci, dacă nu se dă parlamentarilor atât cât se poate trăi onorabil, nu mai pot pătrunde în parlament decât oameni bogăţi. Cere dar admiterea proiectului.

D. Honoriu Banescu, în numele partidului liberal spune că proiectul se se aduce azi e inoportun, când nu se plăteşte sporul de un miliard funcţionarilor, când salariile lor nu sunt suficiente.

(Protestări la majoritate: Voai „Dv. vorbii? Ce oţi făcut în patru ani?...)

D. Madgearu, majoritar: Aş luat toate fondurile pe tot anul când aş piecat. Şi mai vorbii aci?

D. Honoriu Banescu, în conştiinţă, spune că sporul diurnelor ar slăbi prestigiul parlamentului. Cere respingerea lui.

D. Virgil Madgearu, spune că atunci când s'a sporit, în parlamentul Federaţiei, diurnele deputaţilor, partidele adverse au făcut demagogie.

C. C. Demetrescu: Ce şi aştezi.

D. Madgearu: Ba s-au slujit de acest fapt şi în campania electorală. Noi credem că trebuie să se dea parlamentarilor o diurnă cu care să poată trăi în Capitală onorabil. Dar chestiunea trebuie rezolvată în întregul ei, la toamnă, nu azi cu jumătate de măsură. Cere dar retragerea proiectului.

D. Al. Vaida-Voevod, se raliază la părerea celor doi reprezentanţi ai opoziţiei. D-sa declară că este pentru majorarea diurnelor. Ceea ce se dă astăzi este un simplu başgiş. Lasă la aprecierea Camerei votarea proiectului.

În şedinţa de ieri seară s'a continuat discuţia asupra proiectului pentru sporirea diurnelor deputaţilor.

Amendamentul propus de dep. I. Athanasiu prin care, în afară de o diurnă de 500 lei de şedinţa, se fixează şi o indemnizaţie lunară de 15 mii lei, se respinge.

Se menţine textul din proiect: 500 lei de şedinţa şi o indemnizaţie fixă lunară de 6 mii lei — text admis de d. I. Lapedatu, ministrul finanţelor.

Protestul pus la vot a fost votat.

La liceul A. Şaguna din Braşov sunt libere catedrele de matematică şi fizico-chimice, cererile se vor adresa Direcţiunii liceului.

# Ultime ştiri

## Invalidarea mandatului Szele Bela.

Bucureşti 15 Iulie 1926. În şedinţa de ieri seara a Camerei s'a dat cetera raportului comisiei de validare, care conchide la invalidarea mandatului lui Szele Bela, fiind socotit nedemn din cauza ofenselor şi atacurilor dirijate în contra statului român prin gazeta sa „Brasóí Lapok”. Concluzia raportului a fost primită cu aplauze de membrii adunării.

Declarându-se deschisă discuţia generală, la cuvântul Pr. Laar Francisc (maghiar) în apărarea lui Szele Bela, spunând că raportul se bazează pe simple presupuneri, iar nu pe cul-pabilităţi dovedite.

Faptele personale ce i se impută s'au produs înainte de proclamarea unirii Ardealului şi aparţin domeniului libertăţii de conştiinţă, de gândire şi de convingeri. Dacă a vorbit despre pre-biscitul din Basarabia nu înseamnă că s'a pronunţat contra unirii ei cu vechiul regat. Unirea fiind votată la Chişinău de totalitatea reprezentanţilor basarabeni adunaţi în Sf. Iul. Târlă, pe carea pre-biscitul n'am fi ajuns la acelaş rezultat?

D. se cere pentru minorităţi acelaş tratament ca şi pentru ceilalţi cetăţeni, făcând apel în această privinţă atât la partidul majoritar cât şi la partidele opoziţiei.

Punându-se la vot în total cu bile conchiziile raportului, care, conform regulamentului, trebuie să întrunească două treimi din numărul voturilor, fiind vorba de validarea sau invalidarea unui mandat, rezultatul voturilor este următorul:

Votaţi 254; voturi pentru 222 şi voturi contra: 32.

Concluziile raportului au fost admise de adunare şi în cosecinţă, mandatul d-lui Szele Bella se invalidează. În locul rămas vacant la Braşov se proclamă ales d-l Fritz Connerth.

S'au abţinut dela vot deputaţii naţionali şi ţărănişti.

## Sfîntirea drapelului Soc. „Unirea Tinerilor Ardeleni” din Capitală

Duminică 11 Iulie 1926, orele 9 seara a avut loc în Grădina şi Sala „Turnversta” din Str. Brezoianu No. 35 sfîntirea drapelului Soc. „Unirea Tinerilor Ardeleni” ai cărui naş a fost d-l Mihai Popovici deputat şi fost ministru.

La această solemnitate au luat parte d-l dr. Alexandru Vaida-Voevod, deputat şi fost prim-ministru, preşedinte de onoare al Societăţii, d-l dr. Ioan Coltor, deputat, d-l dr. Stolechiş, deputat etc.

După serviciul religios, d-l Mihai Popovici, naşul drapelului, prin o prea frumoasă cuvântare a îndemnat tineretii ardeleni la muncă, păstrând totdeauna de-vingă vrednicie, cinste şi stăruinţă, trădând în mod solemn drapelul preşedinţiei Soc. d-lui Gh. Stăniloia.

Preluând drapsul au mai vorbit preşedintele Soc., apoi d-l Mişu Calab, secretarul Soc., d-l Naş Butnarlu şi ca ultim vorbitor d-l dr. Alexandru Vaida-Voevod, care ca şi d-l Mihai Popovici a relevat ca tinerii cari s'au constituit în această Soc. să fie deapănarea mii, îndepărtând dintre ei pe cei cari voesc să iavrăjbească.

A urmat după aceste vorbiri ocazionale baterea cuelor drapelului făcând societăţii fiecare dintre invitaţi câte o urare de bine.

Apoi în sala frumos împodobită a urmat o producţiune de cântece şi dansuri naţionale şi monologice comice.

## Intrunirea ziariştilor streini aflători în Praga.

Praga (Ceps). — Comitetul din Praga al Micii Antante a a Presei a invitat la sediul său pe ziariştilor streini aflători în Praga cu ocazie serbarilor so-cietate. În special au venit ziariştilor din ţările Europei centrale şi Balcani şi în primul rând ziariştilor români, jugoslavici şi bulgari. Cu această ocazie au fost vizitate instalaţiile topografice ale societăţii „Orbis”, tipografia ziarului „Prager Presse” precum şi agenţia Central European Press şi Central European Radio, unde oaspeţii au fost primiţi în mod căduros. În sala agenţiei Ceps, unde s'au strâns ziariştilor străini s'a oferit în onoarea oaspeţilor un banchet. Cu această ocazie au fost pronunţate numeroase toasturi între cari se remarcă cuvântarea şefului Biroului de presă dela ministerul de externe român, d-l Dianu, care a insistat asupra importanţei serviciului de presă din Europa centrală pentru cunoaşterea raporturilor reciproce dintre statele din Europa centrală.

Viu aplaudată a fost deose-menea şi cuvântarea ataşatului presei române în Praga, D. Filoii, care a demonstrat necesitatea înălsirii serviciului de presă din Europa centrală, mulţumind din partea României directorului ziarului „Prager Presse” pentru serviciile aduse prin consacrarea într'un singur an a două numere din ziar exclusiv României.

Colaboratorul ziarului „Politica” din Belgrad D. P. Lazare-vici care a alins chestiunea relaţiilor bulgare-jugoslave, a salutat ca militar şi ziarist jugoslav pe ziariştilor bulgari, fapt care a provocat viii aplauze.

Ataşatul presei bulgare D. Borina, a răspuns ziaristului jugoslav mulţumindu-i pentru sim-patia faşă de neştiunea bulgară şi s'a crătat gata pentru o strănsă colaborare între ambele neştiuni.

Din partea Jugoslaviei a mai vorbit şi D. Kuzniş, ataşatul presei jugoslave.

Din partea zărilor poloneze a vorbit D. Powitzki, care a fost complet de acord cu ide-ile celorlalte oratori.

Ziariştilor au mai vizitat sedi-niile de lucru ale radiojurnal-ului din Praga.

# INFORMAȚIUNI

D-l St. C. Pop — sena-tor de drept. Comisia de verificare a Senatului, sub presidenţia Mitropolitului Pi-men al Moldovei, a recu-noscute în unanimitate ca sena-tor de drept pe d-l St. C. Pop, ca fost preşedinte al Adunării Naţionale dela Alba-Iulia.

Grăţiere. Regele a semnat de-cretul, prin care d-l N. D. Co-cea, condamnat la închisoare pentru crima de lese-majestate, este graţiat de restul pedepsei.

Fostul ministru de externe ma-ghiar Banffy Miklos a depus a-iaţăci jurământul de fidelitate şi a fost primit în audienţă de M. S. Regele.

Duelul Davila—Milcoveanu. Eri dimineaţă a avut loc duelul în-tre Citta Davila şi colonelul Milcoveanu, autorul agresiunii de pe culoarele Camerei. Duelul a fost cu spada. Rezultatul: colo-nelul Milcoveanu a fost rănit la braţul drept. D-nul Citta Davila declarase prietenilor săi dinainte, că va lopi braţul care s'a ridi-cat contra sa. Exact, astfel s'a şi petrecut. Adversarii nu s'au împăcat. Rana colonelului nu prezintă gravitate.

Ordonanţarea sporului pentru funcţionari. Intra car cea mai mare parte din ministere au dis-pus achitarea pe luna Iulie num-a la salariulul fără adaosul sporului repartizat din fondul de 1 miliard lei, ministerul de fi-nanţe a luat măsuri pentru or-donanţarea deosebită a sporului. Ordonanţarea se va face chiar în cursul acestei luni, urmând ca din August plata salariilor să se facă împărţită cu sporul ce re-vine fiecărui funcţionar în parte.

Şeful statului major cehoslovac acuzat de spionaj. Din Praga se anunţă: Şeful statului-major, generalul Gajda, a fost trimis în concediu din ziua de 2 Iulie. Acest fapt a fost cunoscut de-abia la 8 Iulie şi a dat loc la numeroase comentarii de presă şi presupuneri.

Ministerul apărării naţionale publice astăzi o noia în care spune: „În timpul din urmă s'au ridicat diferite obiecţiuni împo-triva lui Gajda. Spre a putea proceda în linişte la cercetările necesare, Gajda a fost trimis în concediu”.

Na se ştie încă de ce natură sunt obiecţiunile ridicate împo-triva lui Gajda, pare însă că nu sunt în legătură cu chestiunile politice în care presa naţională — de nuanţă fascistă — căuta să-l cufunde.

Ziarul de seară „Vecer”, care a interviuit pe Gajda, a comunicat astăzi că în timpul şederii în Franţa, Gajda a fost denunţat că ar face servicii de spionaj în favoarea Rusiei So-vietice.

Comuna Zetelaca din judeţul Odorhei a fost încercată aiată-eri de o nouă catastrofă. Un in-cendiu a izbucnit într-o casă, şi a prefăcut în cenuză până acum 80 gospodării. Focul continuă. De notat este, că această co-mună a mai fost încercată încă-odată de un mare incendiu. În anul 1924 incendiul a produs pagube de 60 milioane lei.

Valuta în strelnătate pentru studenţi. Primită următoarele: Grupul organizaţi al absolven-ţilor transilvăneni dela Universti-tatea din Bucureşti, anunţă pe cel interesat, că până la 1 Au-gust mai pot prezenta penşiunile pentru valuta în strelnătate. Să alături reţomanţele facultăţilor respective şi să specifice studi-ile ce vor să urmeze şi formă pentru care solicită schimbul.

CU INCEPERE DELA 15 Iunie 1926

CURSE REGULATE CU AUTOBUZUL:

|                   |                     |
|-------------------|---------------------|
| I. BRAN — BRAŞOV  | plecare 6 jum. dim. |
| BRAŞOV — BRAN     | , 12 jum. ziua      |
| II. BRAN — BRAŞOV | , 7 jum. dim.       |
| BRAŞOV — BRAN     | , 4 jum. d. a.      |

în fiecare zi şi Duminerele.

În Braşov staţia de plecare la Stat (Halta Bran-Braşov)

Cursa de persoană 50 lei. Megalele NICOLAE FOLOSEA